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I. P.S. Părinte Nicolae, Mitropolitul Ardea
lului, la propoveduire în Munţii Apuseni 

Cuvântul Bisericii pentru suferinţele de acum 
Despărţită în chip tragic de către Părintele ei 

sufletesc, bunul nostru Episcop P. S. Părinte Nico-
lae Colan, Eparhia istorică a Va
dului, Feleacului şi Clujului rămasă 
în Ţară, îşi poartă viaţa sufletească 
sub oblăduirea duhovnicească a I. 

P. S. Părinte Nicolae, Mitropo
litul Ardealului. 

Dacă în latura administrativă, 
necesităţile ' multiple şi mari sunt 
satisfăcute, într'unmod ce întrece ori
ce aşteptări, datorită conducerii de
votate a P. C. vicar prot. Al. Baba, 
preşedintele Vicariatului, în ordinea 
sufletească poporul dreptcredincios 
din Vicariat aşteaptă cu sete cu
vântul îndrumător şi binecuvântarea 
ce cu atâta înţelepciune părintească 
şi evanghelică o împărţea P. S. 
nostru Nicolae. 

Este aceasta o sete firească ce 
se accentuiază mai ales în vre
murile de acum, frământate de a-
tâtea greutăţi. Pentru a împlini a-
cest gol sufletesc, I. P. S. Părinte 

/. P. S. Dr. NICOLAE BALAN 
Mitropolitul Ardealului 

MitropolitjNicolae, deşi încărcat cu povara păstoririi Bi
sericii ardelene şi cu atâtea problemn mari ale Bise

ricii şi Neamului în general, a pornit pe drumul a-
postoliei în cuprinsul Vicariatului nostru, purtând pre

tutindeni credinţa în mântuirea ce 
va să vie şi nădejdea, că însuşi 
P. S. Episcop Nicolae va veni cu
rând să-şi continue firul început în 
propoveduirea cuvântului dumne
zeiesc. 

Importanţa covârşitoare a vizi
ta liei arhiereşti făcută de F. P. S. 
Părinte Mitropolitul Nicolae îşi 
primeşte pecetea ei de suflete mân
tuitoare, pentru Eparhia noastră, mai 
ales în comparaţie cu vizitaţia P. S. 
Episcop Nicolae, făcută în părţile 
Chioarului, din Eparhia noastră în-
streinată. 

Doi mari şi luminaţi Arhierei 
samănă cuvinte sfinte peste câm
pul Eparhiei Vlădicul Clujului, 
biruind toate vrăjmăşiile ome
neşti, întăreşte sufletul neamului 
nostru greu încercat, iar Mitro
politul Ardealului a chemat ace» 
laş suflet, al urmaşilor lui Horia, 

Cloşca, Crişan şi Avram Iancu, pentru drumul 
istoric. 

Pe drumul apostoliei 
/. P. S. Părinte Mitropolit Nicolae, însoţit de diaconul 

Ion Circov, pleacă din Sibiu, Sâmbătă 18 Iulie 1942, sosind 
la ora 16 în Alba-Iulia, unde este aşteptat de P. C. vicar prot. 
Al. Baba , preşedintele Vicariatului, care apoi 1-a însoţit pre
tutindeni. 

De aici se îndreaptă spre Feleac, unde este aşteptat de 
tot poporul locului, preotul gr. cat. Nicoară şi autorităţi le ci
vile şi anume: Prefectul judeţului D. General Al. Valeu. d. 
colonel Predan, comandantul Garnizoanei şi Şeful Poliţiei 
Turda. Descinzând din maşină, 1 . P. S. Sa se îndreaptă spre 
Troiţa istorică în faţa căreia se închină şi reculege sufleteşte. 
După aceasta se întreţine cu cei prezenţi şi mângăind popo
rul şi soldaţii de graniţă, împarte tuturor cruciuliţe, meda
lioane sfinte şi cărţ i de rugăciuni. 

Scrutează apoi cu ajutorul binoclului, zările ce pro-
ectează în apus de soare, cupola împodobită de crucea su-
ferinţii şi biruinţii şi cu sufletul încărcat de nostalgia pă
mântului strămoşesc, se îndreptă spre biserica istorică din 

Fe leac . pe care o cercetează. CesiuI I. I'. S. Sale a produs, 
midia bucurie: în sufletul Românilor de aici, căci deşi sunt 
gr. cat. n'au fost. ocoliţi. Este aceasta o atitudine a sufle
tului marc al I. P. S. Sale ce ştie să stăpânească toate oca-
zi u ni le, numai ca neamul să fie întării . 

La Turda 
Keleacul istoric, devenit iarăş important în viaţa bise

ricească si naţională ca localitate ce concretizează vrerea 
neamului, este părăsit de înalţii oaspeţi, cari se îndreaptă 
spre Turda. 

La ora 20, / . P. S. Părinte Mitropolit Nicolae soseşte în 
Turda unde este aşteptat de toţi intelectualii şi poporul fă ră 
deosebire de confesiune, sub arcul unei măreţe porţi trium
fale, din faţa catedralei noastre, liste reprezentată şi biser ica 
gr. cat . prin P. C. prot. A. Cârnaţ iu şi pr. C. Să bău. 
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Lvan,g.tLa(ÎCa 
Matei c. 18, sth. 23—35. 

Temelia putinţii de vieţuire 
pacinică a omenimii, o for
mează dragostea deaproape-
lui. Nu lipsa de pământ, nici 
alte neajunsuri, ca foamete; 
sărăcie sau altceva, au fost 
pricini de războaie între po
poare, sau vrăjmăşii între oa
menii singuratici; ci numai 
lipsa dragostei curate. 

Dintre cei doi fraţi biblici, 
Cain şi Avei, unul a trebuit să 
cadă jertfă, datorită tocmai 
lipsei de iubire. Popoarele ca 
.şi oaricnii s.iii'uraUri, se vrăj. 
măşesc şi-şi creiază atâtea su
ferinţe unul altuia, prin lipsa 
cheagului sufletesc: iubirea 
sfântă. 

MârJuiti- ii<" li-us. < fdru a 
învedera lipsa noastră de iu
bire unul faţă de altul, a .spus 
această minunată pildă a o-
mului împărat ce a avut să 
ia sama slugilor sale. 

Totul este atât de limpede, 
încât nimic nu împedecă min
tea ascultătorului de a înţele
ge, că împăratul ce închîpue 
]•!; Dumnezeu-, is sarrui slugii 
sale, asemănat cu omul, şi-l 
iartă, iar acesta nu iartă pe o 
altă slugă, deaproapele nos
tru, ce datora mai puţin, 

Pilda este cea mai potrivită 
invederare despre felul de vie
ţuire a oamenilor în legăturile 
ce avem unul cu altul, iscmic 
mai adevărat decât încredin
ţarea, că Dumnezeu, isvorul 
tuturor darurilor noastre, pe 
iubeşte şi drept răsplată, a-
proape în toate cazurile, noi 
îl necinstim atât de greu prin 
cugete deşarte, fapte urâte şi 
vo^be necuvioase, încât nu es
te cuvânt care să poată cu
prinde ticăloşia noastră. 

Dar care dintre noi se gân
deşte la această stare, când. e 
vorba de a judeca faptele 
deaproapelui? Nimeni, ci 
toţi aruncăm toate învinuirile 
în cârca deaproapelui, iar noi 

rămânem curaţi şi drepţi. Şi 
câtă amăgire! 

In toate legăturile de vie
ţuire, suntem cât se poate de 
neîngăduitori în judecarea 
faptelor altuia. Dacă ne-a gre
şit vecinul, nu-l iertăm; dacă 
ne-am certat, nu ne împăcăm; 
de avem de împărţit ceva, nu 
ne înţelegem decât prin jude
cată! De ce! Pentrucă uităm 
sâ-ne potrivim faptele noastre 
cu a deaproapelui, pentru a 
constata că nu sunt cu nimic 
mai bune. 

De altă parte nesocotim şi 
cea mai elementară obligaţie 
ce singuri ne-o luăm faţă de 
Dumnezeu, când spunem: „Şi 
ne iartă nouă greşalele noas
tre, precum şi noi iertăm gre
şiţilor noştri". 

Când fiecine ar lua în 
dreaptă cumpănă toate aceste 
sfinte datorii, atunci faţa lu
mii ca şi viaţa singuraticilor 
oameni, ar avea înfăţişarea 
celei mai liniştite ape. 

Este în propriul interes, 
să-ne convingem că fiecare 
dintre noi suntem în acelaşi 
timp şi creditor şi debitor. 
( ând judecăm pe altul, să-ne 
amintim că şi noi suntem ju
decaţi de Dumnezeu, 

Poporul nostru a concreti
zat învăţătura îngăduinţii li
nul faţă de altul, în semnifi
cativele cuvinte: „Ce ţie nu-ţi 
place, altuia nu-i face". 

Toată înţelepciunea unei 
drepte şi pacinice vieţuiri cu 
semenii, stă în împlinirea a-
eestei porunci. Cernerea tutu
ror gândurilor şi faptelor noa
stre, prin sita acestei porunci, 
va da vieţii omeneşti preţul 
curat al iubirii sfinte şi mân
tuitoare. 

Cine ştie să ierte deaproa
pelui său, acela va gusta şi el 
mila cerească pentru păcate
le sale. 

învaţă deci, iubite creştine, 
calea dragostei şi îngăduinţii 
deaproapelui căci numai aşa 
vei putea fi scutit de reproşul 
drept: slugă vicleană, de ce o-
sândeşti păcatele altuia şi nu 
osândeşti pe ale tale. 

Pr. T. Ciuruş 

Ferdinand I, întregitorul şi 
Maria regina/tuturor Românilor 

Din poeziile lui N. IORGA 

Mândria gândului 

Mândria gândului e sfântă : 
Innalţă-te'n singurătate 
Spre vârful unde nu străbate 
Tot ce'n ţărână se frământă. 

Şi căutând de sus la viaţă, 
Nu risipi a ta iubire; 
Pentru-a mulţimilor bărfire 
Păstrează*ţi inima de ghiaţă. 

Urând tămâia ce se sue 
De pe altarele banale, 
Ridică-ţi falnică statue 
Din marmora virtuţii tale. 

Sprijinitorii 
„VIEŢII ILUSTRATE" 

Abonament de sprijin. î)-l 
prof. univ. Dr. Ion Goia, din 
Sibiu, a binevoit să trimită 
suma de 2.000 Lei drept abo
nament de sprijin pentru revis
ta de familie „Viaţa Ilustrată", 
ce apare în Cluj cu binecuvân
tarea P. S. Episcop Nicolae 
Colan. 

Domnia Sa se î n ş i r u e 
astfel în rândurile bogate, ale 
celorce ştiu preţui însemnăta
tea reală a acestei reviste. Ii 
aducem şi pe această, cale, cele 
mai curate mulţumiri. 

15 ani dela moartea regelui 
Ferdinand 1, întregitorul! 

4 ani dela moartea reginei 
Măria a României ! 

Şi parcă s'au scurs veacuri! 
Figuri le marilor suverani 

„a împăraţi lor împlinitori ai 
visului secular" s'au topit în 
neantul timpului şi în sbu-
ciumul nostru, rămânând vie 
în minţi şi în suflete numai i-
coana minunată vremurilor 
susurul blând şi melancolic 
al legendei: 

„A fost odată un împărat 
bun, drept şi viteaz, care as
cultând glasul obiditului său 
popor şi porunca sfintei dato
rii, a jutat de mări ta şi prea 
înţeleaptă sa crăiasă, a adu
nat la un loc pe loji. puii nea
mului, ţinând sus, în vremuri 
de grea urgie steagul mân
driei, vitejiei şi demnităţii. 

Povestesc oamenii accjstui 
trudit popor şi astăzi despre 
minunile săvârşite* dc( ostaşii 
bunului împărat, în lupte 
sângeroase, duse pentru apă
rarea pământului patriei, cu-
t roHt de duşmani, despre e-
roismul moral al neamului în
treg, care a preferat moartea 

glorioasă în locul sclaviei, 
despre momentele grele, lip
sa rile nemaiauzite, când duş 
manul Ie lua şi ceViuşa din 
vatră, despre, ani de întune-
rec şi despre sublimul mo
ment al învierii, când sabia 

lui Dumnezeu a lovit greu, 
când lumina a alungat întu-
nerecul şi când fraţii despăr
ţiţi de veacuri s'au regăsit! 

Cu evlavie, mândrie şi ad
miraţie umilii îşi amintesc şi 
azi de împărăteasca încoro
nare din cetatea cea vestită, 
de dărnicia şi dreptatea fată 
de toţi, chiar faţă de cei mai 
cruzi răuvoitori, a măritului 
rege, care dădu tuturor pă
mânt, de mări ta regină, m a m ă 
iubitoare a întregului popor, 
pe care nu 1-a părăsit nici o 
clipă, stând de multe ori sin
gură aproape lângă durerile 
şi gândul lui cel mare"... 

I a r legenda creşte mereiu 
cu vremea şi cu durerea noas
tră, transformând pe cei doi 
regi, în simboluri ale româ
nismului de pretutindeni şi 
ale viitorului nostru. 

Misterul viitorului n<| este 
deslegat de însăşi marea re
gină a tuturor Românilor, 
care prin statornicia ei de 
s tâncă a învins, iar prin cre
dinţa ei neclinti tă în biruinţa 
dreptăţii a înfruntat (oaie 
durerile: 

„Credinţă, credinţă — mai 
presus de toate să avem cre
dinţă, să nu şovăim,-să-nu--»e----
împăcăm cu înfrângerea, să 
rămânem neînfricaţi zi de zi, 
ceas de ceas, până ce soarele 
se ridică din nou"! 

Ion Berciu 

Din munca Desp. „ASTRA 4 4 

Câmpia-Turzii 
Astra, vechiul aşezământ de 

lumină şi cultură ardeleneas
că, este un sialp şi razim mo
ral al vieţii noastre sociale. 
Astăzi ca şi totdeuna ea lu
crează pentru întărirea conş
tiinţei naţionale şi îndruma
rea cetăţenească a obşte i 
noastre săteşti. Această iiiHi-
tuţie, este paznica naţională 
a comorilor noastre sufleteşti. 
Cu dârzenia căli tă în luptele 
grele pentru existenţa fiinţei 
noastre etnice şi azi continuă 
cu îndoite puteri munca pen
tru împrospătarea energiilor 
obşteşti şi pentru conserva
rea tradiţiilor noastre secula
re, cari sunt expresiunea su
fletului românesc. 

Despărţământul Astra din 
Câmpia Turzii se află sub 
conducerea harnică şi price
pută a d-lui Ing. I. Floaşiu, 
începând cu anul 1938. E l cu
prinde comunele din plasă, 
unde. aproape în toate sunt 
înfiinţate cercuri culturale. 
Ne rezumăm aici să prezen

tăm o dare de seamă despre 
activitatea centrului. Subli
niem în primul rând activi
tatea neîntreruptă a Corului 
Astrei din C Turzii , cu 28 
membri. El act ivează pe teren 
artistic şi religios, sub condu
cerea subing. "V. Gherman. 
Corul a dat concerte în ca
drul organizaţiei locale şi la 
serbările organizate de un Re 
giment de Artilerie, aşezat 
vremelnic aici. In Duminici le 
anuale a dat răspunsurile l i 
turgice în bisericile româneşti 
precum şi la s lujba parasta
selor obşteşti pentru Eroii Pa
triei. 

Activitatea cea mai mar
cantă a Astrei din perioada a~ 
cestui an, a fost funcţionarea 
„Şcoalei ţărăneşti de femei", 
între 5 Februar ie până la 12 
Martie 1942. Au frecventat 
regulat 38 tinere munci toare 
dela Industria Sârmei . Cursul 
a fost pract ic şi teoretic» 



La Turda 
(Urmare din pag. l-a) 

Primarul oraşului, D. Dr. losif Chiorean, oferă tradi
ţionala pâine şi sare exprimând bucuria tuturor Românilor 
din prilejul vizitei I. P. S. Sale care este „alături de Lrea-
Luminaiul Arhipăstor şi cel mai indicat şi mai neînfricat a-
părător şi susţinător al drepturilor imprescriptibile a n e a 
mului, pe meleagurile îndurerate ale acestui colţ de pământ 
românesc". 

D-na Măria Dr. Pătăceanu oferă un bogat buchet de 
gladiole roşii şi în cal i tate de v. preşedintă a Soc . Ort . Na
ţionale a Femeilor române, filiala Turda,_rosieşte__câteva cu
vinte bine simţiLC zicând între al tele: „In aceste zile de 
restrişte, sufletul nostru Vă este adânc recunoscător căci ne 
aduceţi raza de speranţă, că Dumnezeu ne-a dat aceas tă 
încercare pentru o înviere mai strălucită". 

După acestea 1. P. S. Sa sărută sfânta Cruce şi Evan
ghelia, prezentate de P. C. prot. Aurel Gliga. Soborul preo
ţilor, protopopul t ractual şi / . P. S. Sa cu tot poporul intră 
în biserica catedrală, unde se slujeşte rugăciunea de mul
ţumită şi laudă lui Dumnezeu. P. C. prot. Aurel Gliga sa
lută venirea I. P. 'S- Sale cu următoarele cuvinte: 

Î N A L T P R E A S F I N Ţ I T E , 

In numele cierului şi al credincoşilor acestui tract Aă 
zic un călduros „Bine aţi venit"! 

Salutăm în înal t Prea Sf inţ ia Voastră pe cel mai înalt 
şi demn reprezentant al vieţii spirituale şi naţionale a Ar
dealului, care a înţeles să fie atât în bine cât şi în rău, îna l t 
povăţuitor al poporului, păzitorul şi apărătorul vieţii curate, 
şi n trebuinţelor noastre sufleteşti. 

Oraşul Turda,- care are fericirea să Vă primească este 
martorul năzuinţelor şi al suferinţelor poporului românesc 
ardelean. 

Inir 'adevăr în 1457 au fost traşi în ţeapă aici 9 căpe
tenii ale ţăranilor care se răsculaseră contra stăpânit orilor 
asupritori. 

Adunarea din 1438 din Turda întăreşte uniunea celor 
trei naţiuni împotriva poporului nostru. 

Dietele din 1545 şi 1564 ţinute tot aici, aduc doar li
nele uşurări trecătoare. Astfel cea dintâi pentru a împiedeca 
răspândirea reformaţitinii dă dreptul ca clerul să-şi poată 
îndeplini liber îndatoririle sale, iar a doua uşurează întru
câtva soarta iobagilor cari fugiseră de pe moşiile stăpânilor 
lor. 

Dieta din 1579 dă însfârşiî dreptul Românilor de a-şi 
alege Mitropolit, sub rezerva aprobării celor de sus. _ 

Da ta de 19 August 1601 aduce, prin uciderea lui Mihai 
Viteazul sfârşitul primei uniri a tuturor Românilor. 

Nu putem uita nici data de 2 Decembrie 1847, când Si
nodul întrunit în Turda, alege pe marele ierarh Andrei Sa-
guna. 

Î N A L T P R E A S F I N Ţ I T E , 

Sub cei 24 ani de cârmuire românească acest traci nu a 
putut îndrepta încă urmele unui trecut asupritor. Multe 
din piirohiile noastre poartă încă şi azi pecetea suferinţelor 
trecutului, cu biserici vechi neîncăpătoare şi sărace. 

Doar în Turda s'a putut eşi din starea umilitoare cu 
r idicarea acestui sfânt Lăcaş prin râvna regretatului pro
topop 'Stavrofor lovian Mureşanu şi a bunilor credincioşi. 

Prin verdictul dela Viena, Turda a ajuns oraş de gra
ni ţă martor al pribegiei neîncetate a fraţilor noştri şi cari 
găsesc clici reazăm şi a jutor al durerii lor mute. 

Venirea înalt Prea Sfinţiei Voastre în mij locul nostru 
şi al lor o privim ca o solie cerească, şi ca o binecuvântare 
a viitorului mai bun pe care-1 întrezărim. 

Permiteţi-ne deci înal t Prea Sfinţ i te să V ă urăm cea
suri de fericire când să puteţi îmbrăţ işa cu căldură pe toţi 
fii sufleteşti pe care Vi i-a încredinţat Dumnezeu zicând: 

„Bine este cuvântat cel ce vine întru numele Domnu
lui" . 

Răspunzând I. P. S. Păr inte Mitropolit Nicolae a spus: 
„Fiindcă ai amintit de cei nouă mucenici ai oraşului 

Turda, ţin să spun că prin jertfă se ajunge la izbăvire. Acolo1, 
unde este jertfa mai mare, acolo este şi darul lui Dumnezeu 
mm bogat. In trecutul namului nostru, prin jertfă, ne-a îm
părtăşit Dumnezeu de o mare şi bogată ţară. Dar se vede, că 
vom fi greşit şi noi şi poate şi unii din conducătorii noştri, 
şi de aceea Dumnezeu ne-a îmărtăşit de o nouă încercare. 

Biserica, la sânul căreia şi-a găsit adăpost sufletul nea
mului, ţine să ne păstreze neştirbită încrederea in Dumne

zeu şi în puterea Sa. Biserica strămoşească, cu iubirea sa de 
mamă, ne îndeamnă să avem încredere în Rege, Conducă
torul Statului şi n toţi ceice stau la cârma ţării. 

I. P. 'S. Sa şi suita a fost oaspele P. C. prot. Aurel Gliga, 
unde s'a servit c i na într'un c e t e intim, participând princi
palii şefi de amenităţi . 

A doua zi. Duminecă 19 Iulie c . la ora 9, 7. P. S. Pă
rinte Mitropolit Nicolae, a slujit sfânta Liturghie arhie
rească însoţit de urmăorul sobor: P. C. vicar prot. Al. Baba , 
P. C. prot. Aurel Gliga, C. C. preoţi: Gh. Sue iu -Co jocna , 
Andrei St ra ja . Gr. Biji , Emil Mureşari, Ion Bui iea , A. Ro
man, Nechita Avram, Marian Galu şi diaconii: Ion Circov, 
A. Muntean şi Candin Anca. 

Măreaţa catedrală s 'a dovedit a fi ne 'ncăpătoare faţă 
de mulţ imea credincioşilor, ce au ţinut să se îndulcească de 
frumuseţea sfintei slujbe. L a sfârşit I. P. S. Sa a rostit, cu 
putere convingătoare» o frumoasă şi plină de învăţături , 
cuvântare. Pentru frumuseţea ei o redăm în următoarele: 

Predica I. P. S. Mitropolit Nicolae 
.Rămâneţi între dragostea mea" 

Ioan 15, 9 

Cuvintele acestea au fost rostite de Mântuitorul lisus 
Hristos cu puţin timp înainte de a-şi petrece ultimele clipe 
pe acest pământ. 

luda îl vânduse iar Crucea se înfigea pe Golgota. 
Mântuitorul urca drumul patimilor, aducând prin jertfa Sa, 
izbăvirea neamului omenesc. 

Şi în aceste momente grele, ce le-a cerut învăţătorul, 
ucenicilor Săi? — Un singur lucru: Rămâneţi întru mine, 
oricari ar fi încercările prin cari veţi trece „rămâneţi întru 
dagostea mea". 

Dacă azi ar trăi Mântuitorul între noi pe pământ, de 
sigur ne-ar spune aceleaşi cuvinte: „Rămâneţi întru dragostea 
mea". Privind cu luare aminte vedem, că întreg pământul 
este cuprins de învălmăşahi războiului. Şi noi trecem prin 
grele furtuni. Necazuri şi lipsuri au intrat în casele creştini
lor, din cari lipsesc mulţi din cei dragi. In această învălmă-
şală însă, un singur glas nu e permis să lipsească. Acest glas 
ne spune tuturor: „rămâneţi întru dragostea mea". 

Dragostea M ântuitorului este atât de luminoasă, încât 
nici un întunerec no poate întuneca. Când. oamenii din jurul 
nostru sunt lipsiţi de dragoste, să alergăm, la dragostea lui 
Hristos. Să ne întoarcem inimile spre dragostea Celuice din 
dragoste a pătimit pentru noi. ("ine se poate îndoi de dragos
tea lui Dumnezeu, când istoria neamului nostru ne arată 
mâna dreaptă a Providenţa dumnezeieşti? 

După veacuri pline de amar, am ajuns să-ne unim 
toţi întro ţară mare. Dar se vede, că Dumnezeu pentruca 
să-ne cureţe de tot ce e strein de fiinţa noastră — de zgură 
— ne-a supus unor grele încercări. Faurul când vrea să facă 
o unealtă, arde ferul în foc şi-l bate pe nicovală pânăce 
scoate din el, unealta dorită. Toi astfel Dumnezeu, trece 
neamul nostru prin focul suferinţii pentru a-l purifica de 
toată îniinăciunea, conducându-l spre scopul dinainte sta
bilit. 

Gândiţi-vă la iot ce a făcut Mântuitorul pentru noi şi 
atunci veţi înţelege cât de mare trebue să ţie dragostea noa
stră faţă de El? ( uvintele: „rămâneţi întru dragostea me\&"* 
mai au si înţelesul că în aceste vremi grele săi avem. dragoste 
unul faţă de altul. 

In continuare I. P. S. Sa. a spus: N'orn fi noi unul din 
popoarele mari ale lumii, dar Dumnezeu a dat deopotrivă 
libertate şi pentru popoarele mici ca şi pentru cele formate 
clin multe milioane. Un popor trăeşte prin vrednicia şi vir
tuţile lui şi deci credem, că nu se poate sfârşi acest război 
decât dându'se şi neamului nostru dreptul la libertate. 

Suntem un popor cu trecut glorios, de veacuri pe aceste 
meleaguri. Pe urmele jertfelor aduse de noi pentru Crucea 
şi credinţa în Hristos, avem şi noi dreptul la o viaţă dreaptă. 
De câte ori îmi cad privirile spre o cruce, un turn de bise
rică, un cântec dela strană, mi-se pare că aud cuvintele 
„rămâneţi întru dragostea mea, precum iria iubit pe mine 
Tatăl şi eu vam iubit pe voi". Dragostea Tatălui nu este o 
dragoste neputincioasă, ci o dragoste fierbinte care din su
ferinţă a rodit mântuirea. 

In numele P. S. vostru Episcop Nicolae al Clujului , 
am venit azi să vă aduc cuvinte mangăitoare, pentru alina
rea suferinţelor prin cari trecem. Să vă petreceţi zilele în 
marea nădejde a neamului nostru. 

Să fim cu ascultare faţă de M. S. Regele Mihai I şi 
Conducătorul Statului, Mareşalul Ion Antonescu. 

Iar Tu Doamne al puterilor, care ne-ai ajutat atâtea 
veacuri, dă-ne şi acum tărie să putem trece prin suferinţele 
de azi. Binecuvinlează-ne gândurile noastre. Amin. 

(Continuare în pag. 4-a) 



Dragostea mare eu care a fost împărtăşit P. S. Ierarh 
s'a manifestat apoi şi la masa comună a ran ja tă Ia restau
rantul Băilor fie sare, unde Înaltul Ierarh. însoţit de prefec
tul judeţului, este dus într 'o preafrumoasă trăsură, trasă de 
patru cai albi. 

După masă, care a decurs într 'o atmosferă familiară 
şi fără nici un toast, I. P. S. Părinte Mitropolit Nicolae, a fă
cut vizita de rigoare Prefectului judeţului şi Primarului o-
raşului. 

L a Câmpeni 
La ora 15.25, 7. P. S. Părinte Mitropolit Nicolae şi P. C.. 

prot. Al. Baba, pornesc cu maşina spre Câmpeni . Drumul 
acesta urma să se facă, fără nici o oprire. D a r dragostea 
preoţimii şi evlavia credincioşilor noştri, faţă de înaltul Ie
rarh ce vine să mângăe în locul iubitului nostru ierarh Ni' 
colae Colan, s'a făcut stăvilar de nelreui şi astfel 1. P. S. Sa 
a trebuit să răspundă cu o adevărată răbdare şi iubire pă
rintească, tuturor semnelor vădite de iubire şi stimă. 

Abia eşit din Turda, I. P. S. Sa este întânpinat de tot. 
poporul drept credincios din fruntaşa noastră parohie Mihai-

'Viteazul, care — îmbrăcat în frumoase costume naţionale 
şi. cu flori în mână — în frunte eu vrednicul preot Nic. Radu, 

:sub o măreaţă poartă tr iumfală îi urează bun «osit. Corul lo-
caL intonează „Pe Stăpânul. . ." Înal tul Ierarh mulţumeşte 
în cuvinte alese şi-i binceuviniează. 

Drumul se continuă apoi prin parohiile noastre de. pe 
valea Arieşului, unde pretutindeni I. P. S. Ba este aşteptat 
de poporul credincios, în frunte cu preotul lor. Astfel la 
B u r a este întâmpinat de păr. Maxim Purşa, la Ocolişcl de 
păr. Ion loaniciu, la Vidolm de păr. Laur. Bucur , la Poşaga 
de jos de păr. Alex. Rujdea. la Lunca de păr. loan Voiea, la 
Sălc iua de jos de păr. loan Milion, la Să lc iua de sus de păr. 
Gr. Trâmbiţa» şi la Sartăş de păr. Silviu J ina . Tuturor, preoţi 
şi popor, I. P. S. Sa le-a mulţumit părinteşte şi i-a bine-
vântat . 

Ajunşi în Baia de Arieş, sunt la fel întâmpinaţi de tot 
poporul si intelectualii locului, în frunte cu vrednicul prot. 
P. C. păr. Vasile Şpan, care bineventează prin câteva cuvinte 
frumoase. Corul şcoalei de economie, de sub conducerea d. 
Harda Vasile, intonează „Pe Stăpânul.. ." L a cuvintele de în
tâmpinare, 1. P. S. Sa a răspuns aşa: 

„Biserica strămoşească a fost totdeuna alături de su
fletul neamului românesc, încurajându-l în vreme de sufe
rinţă, pentru biruinţă. Potrivit acestei purtări de grijă, am 
venit eu personal să-Vă binecuvânt şi să-Vă mângăi întru 
suferinţe. Suntem aici stăpâni de veacuri pe aceste plaiuri 
şi le vom stăpâni, până ce vor dăinui aceşti munţi. iVoi a-
vem încredere în biruinţa finală şi credem că jertfa fiilor 
neamului, adusă pe altarul patriei, nu va fi fără de folos. 

Voi vă ţineţi de Eparhia Clujului şi fiindcă P. S. vos
tru Episcop Nicolae, nu poate deocamdată veni la voi, am 
venit eu ca să vă întăresc credinţa. 

Voi fiţi tari în credinţă, sprijiniţi pe fraţi, orfani şi vă
duve şi vă închinaţi în aceeaşi credinţă. Fiţi ascultători 
conducătorilor ţării, cari au marea sarcină să ducă ţara la 
limanul fericirii, din acest val de durere. Eu am credinţa, 
•că nu se va sfârşi valul acesta, panii ce nu se va întregi nea
mul. Noi nu suntem un neam de robi, ci am luptat pentru 
libertate şi nu ne-am lăsat împilaţi, fiindcă am avut încre
dere în Dumnezeu. 

Vă mulţumesc pentru dragostea cu care triaţi întâm
pinat şi rog pe Dumnezeu să Vă binecuvinteze". 

In cântece şi urări de bine 1. P. S. Sa îşi continuă călă
toria prin parohia Muncel, unde poporul şi preotul O Ylaicu 
îi aşteaptă cu bucurie, apoi prin parohia Valea Lupşei unde 
este întâmpinat de poporul de aici în frunte cu preotul Ni-
codim Burz. 

Ajunşi în parohia Lup şa, poporul de aici şi j u r cu 
preoţii Petru Sabău, Horia Istrate şi Tr. Popescu, au întâm
pinat p e înalţii oaspeţi. 1. P. S. Sa, cu o răbdare într 'adcvăr 
creştinească, a ştiut să răsplătească şi să mulţumească, dra
gostea poporului ce-şi cinsteşte păstorul bun. 

Sosiţi în Câmpeni, primarul oraşului D. Victor Ni cola, 
întâmpină pe I . P. S. 'Sa cu cuvinte de bun sosit. Măreţia 
acestui moment, o ară ta mulţ imea de intejlejetuali şi mai. 
ales de popor din munţii lui Horia şi lancu, sosiţi, să se pr<aş
tearnă Arhiereului aducător de solie bună. I. P. S. Sa răs
punde în cuvinte pline de învăţătură şi apoi se îndreaptă, 
printre arcuri de t r iumf şi verdeaţă, spre biserică unde este 
întâmpinat de harnicul protopop, P. C. păr. Sorin 1. Furdui. 

După aceasta se intră în biserică şi se slujeşte Vecernia 
şi sfinţirea apoi mici. J. P. S. Părinte Mitropolit Nicolae 
şi P. C. vicar prot. Al. Baba , sunt înconjuraţ i de următorul 
sobor de preoţi: P. C. prot. t ractual 'Sorin Furdui , D. Drago-
mir-Certegc, M. Nicola-Arada, Ion Todea Avram-lancu, C. 
Palade-Câmpeni 11, Tr . Nicola-Mătişeşti, Gh. Giurgiu-Nea-
gra de jos , T . Gligor-Ponorel, Gh. Sicoe-Sohodol, Gh. Scrob-

Secătura, Const. Tomuş-Vidra de jos şi D. Citirea-Vidra 
medie şi diaconul 1. Circov. 

Sfintele rugăciuni au fost ascul tate cu evlavie de noro
dul ce nu-1 cuprindea frumoasa biserică, iar hi sfârşit 1. P. 
S. Sa ; 1 rostit o înălţătoare cuvântare, a cărei înţelepciune 
si putere de pătrundere a întrecut orice aşteptare. 

Predica I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Pornind dela adevărul creştin, că viaţa omului nu-şi 

poate afla rostul ei adevărat decât în lumina unui scop bine 
definit şi care este precizat de Mântuitorul lisus Hristos în 
viaţa curată şi vecinică, prin pilde pe înţelesul tuturor, a-
junge să desvălue comoara cea nepreţuită a sufletului ome
nesc. Sufletul omului reprezintă cel mai preţios bun, pentru 
care însuş Domnul s'a jertfit. 

In continuare 1. P. S. Sa a vorbit despre sufletul na
ţional care, la fel este cea mai mare şi preţioasă comoară 
a neamului. Prin sufletul său a biruit toate vitregiile trecu
tului, prin el a vorbit, a muncit şi s'a închinat în legea lui 
strămoşească. Viitorul nostru atârnă de felul cum vom şti 
să îngrijim acest suflet. 

„Deci să nu se cutremure sufletele voastre de frică 
faţă de greutăţile zilei. Dumnezeu pe celce iubeşte, îl ceartă. 
El pune sarcini grele oamenilor, ca să-i pregătească pentru 
misiunea lor. 

Am venit aici să vă dau binecuvântarea, pe 
care deocamdată P. S. Episcop al Clujului o trimite dela de
părtare. 

Tot în numele P. S. Sale am venit să vă îndemn ca să 
trăiţi în dragoste frăţească. Nici când n'am avut aşa trebu
inţă ca azi, de dragostea reciprocă. Pe cei săraci să-i ajutaţi, 
orfanilor şi văduvelor le staţi într ajutor. Să fiţi cu gândul, 
la scumpa armată. 

Fiţi ascultători M. S. Reglui Mihai l, Conducătorului 
Statului, Mareşalul Ion Antonescu şi mai ales Bisericii stră
moşeşti. 11 

l. P. S. Sa, în urmă, arată în special puterea de jertfă 
a neamului nostru pentru biruinţa Crucii şi a binecuvântat 
şi încurajat trupele Reg. Vânători de Munte din localitate. 

A urmat cina. în casa ospitalieră a P. C. prot. Sor in 
Furdui, în prezenţa D. Col. Seb. Mileneoviciu, pr impretor 
Dr. V. Motora, şi a clerului. 

. D.upă rnaşă I. P- Sr Sa.,a ţinut o.ale,asă lecţie, de pasto
rală cu preoţii prezenţi, dând îndrumări pentru o bună păs
torire amăsurat vremurilor ce trăim. 

La Abrud 
Luni, 20 Iulie c , 1. P. S. Sa pleacă spre Abrud. Cerul 

promitea picurii de ploaie binecuvântată iar la ieşirea din 
Câmpeni, drumul este barat de un tren mili tar ce manevra. 
I. P. 'S. Sa, în loc să arate semne de nemulţumire pentru în
târzierea provocată, dispune a se lua contact cu soldaţii, c ă 
rora li s'au împărţit cruciuliţe şi cărţi de rugăciuni. Soldaţii 
cu lacrimi în ochi şi cu sete mare, cereau aceste semne creş
tine ca să le aibă pavăză pe frontul ce porneau. 

Continuând călătoria, la intrare., în judeţul Alba, este 
întâmpinat de subprefectul judeţului D. Dr. Avram Vesa 
iar la Gura-Roşie. de un banderiu de călăreţi , în costumele 
tradiţionale moţeşti, în frunte cu D. dir. Ion Micu şi condus 
cu alai până la intrarea în Abrud. Aici, în faţa unei măreţe 
porţi triumfale. 1. P. S. Sa este întâmpinat de clerul, în 
odăjdii, în frunte cu vrednicul protopop tractual , P. C. păr. 
Ion Fodoreanu şi bineventat. de primarul oraşului, D. Dr . 
Nic. David, care i-a prezentat, odată cu tradiţionala pâne şi 
sare şi omagiile locuitorilor oraşului. 

Răspunzând I. P. S. Sa, mulţumeşte pentru călduroasa 
primire şi apoi întreg cortegiul s t răbate oraşul într 'o impu
nătoare procesiune, până la biserica noastră. Aici se săvâr
şeşte 'Sfânta Liturghie, cu toţi preoţii tractului. 

Remarcăm cu deosejbită bucurie prejzekiţa distinsului 
cor bărbătesc dela „Industria Sârmei" din Câmpia-Turzii , 
venit anume să cinstească această zi de sărbătoare a Abru
dului. Merită toată gratitudinea însufleţitul român şi creş
tin, D. ing. Ion Floaşiu directorul „Industriei Sârmei" , care 
a pus cu multă dragoste corul, la dispoziţie şi 1-a însoţit în 
persoană, îmbrăcat în frumosul costum de şoim, alături de 
toţi coriştii. 

L a sfârşitul sfintei Liturghii, I . P. S. S a a rostit o prea 
frumoasă şi înălţătoare predică, expl icând cu un lux de ar
gumente şi de pilde, rugăciunea domnească „Tată l nostru" 
cu toate cererile ei. 
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La Abrud 
(Urmare clin pag. 4-a) 

Stăruind în adevărul, că viata ne este dată pentru 
îmbrăcarea ei în haina curăţeniei şi a jertfiri i pentru drep
tate, 1. P. S. 'Sa evocă figurile istorice alui florin. Cloşca, 
Cri şan şi Avram lancu, fii ai acestui ţinut, cari prin j e r t fa 
lor au deschis neamului drumul spre biruinţă şi în continuare 
-aminteşte datoria tuturor ca să fie pătrunşi de aeelaş duh 
-al dragostei de neam şi lege. 

Şi aici ca şi Ja Câmpeni, I. P. S. Sa a împărtăşit bine-
-cuvântarea Sa, Batal ionului de' Vânători şi a însoţit cu ru
găciunile Bisericii pe fiii noştri. 

O masă comună la restaurantul „Detunata" s'a servit 
îndată, la care au part icipat capii autorităţilor locale, pro
topopul, preoţii tractului precum şi numeroşi intelectuali din 
oraş şi ju r . 

Cu această ocaziune P. (!. vicar pred. Al. Baba, abă-
tându-se delà norma de până aici, ti ridicat un cuvânt de 
mulţumire şi omagiu la adresa I. P. S. Părinte Mitropolit 
Nicolae, spunând între altele următoarele: 

„Ajuns la ultima etapă a importantei misiuni, [simt 
datoria de a adresa un cuvânt de caldă recunoştinţă şi de 
omMgiu neprecupeţit I. P. S. Voastre, ca unul ce am avut 
cinstea să Va însoţesc în această parte a Vicariatului Epis
copiei noastre, în calitate de purtător de grija a părţii ră
masă în România, clin ciuntita Episcopie a Clujului. 

Aceasta o fac bucuros pentru faptul, că 1. P. S. Voastră, 
în ciuda tuturor oboselilor inerente unei misiuni atât de grele 
pe aceste plaiuri, a-Ţi. binevoit a risipi cu o largă dragoste 
părintească, darurile preţioase ale Evangheliei sămânând cu
vinte de încurajare şi de nădejde, substituind pe acela ce 
ne este drag tuturor românilor şi cu care, în mod simbolic, 

s-Ţi comunicat sufleteşte delà o mică distanţă — mica dar 
totuşi grea — depe vârful Feleacului, unde la poala Troiţei 
•ce străjueşte un simbol şi o nădejde. V'aţi adâncit în cucer
nică meditaţie ca şi când a-Ţi fi strâns în braţele părinteşti 
pe Episcopul nostru drag, P. S. Sa Nicolae Colan, a cărui 
prezenţă cu trupul na putut fi găsită nici cu ocheanele cu 
cari a-Ţi scrutat reşedinţa lui, ce ni-se părea tăcută şi mută, 
cuprinsă de ceva ce nu eram obicinuiţi a întâlni la acest cen
tru important. 

Drumul ce a-Ţi străbătut delà acest punct j)Hn Turda, 
Câmpeni şi Abrud, dacă a fost pentru 1. P. S. Voastră un 
prilej de vădita osteneală, a fost pentru noi, cler şi popor, 
•o rară ocaziune de înseninare şi am simţit cum V'aţi dăruit 
cu toată dragostea de părinte. 

Nu vom uita nici odată aceste măreţe clipe prilejuite 
şi de aceea în semn de flască recunoştinţă, rugăm pe bunul 
Dumnezeu să Vă ţină viaţa şi sănătatea încă mulţi ani în 

ifruntea Bisericii ardelene, căci mari sunt darurile cu cari 
cinstiţi Biserica şi mai ales să-ne hărăzească clipa cât mai 
neîntârziat de a revedea aceste plaiuri româneşti, prins 
de mână cu P. S. Episcopul nostru drag, îmbrăţişând cu multă 
iubire poporul, care nu are destule cuvinte de a-Vă răsplăti 
bucuria ce i-aţi căşunat!" 

Intru mulţi ani, 1. P. S. Stăpâne!" 

La aceasta 1. P. S. Sa a binevoit a răspunde următoa-
*ele : 

,,Am crezut, că voi putea trece în drumul misiunii 
tnele respectându-mi gândul, de a nu rosti nici un cuvânt 
la mesele, la cari am fost cinstit de Voi. Dacă însă P. C. vicar 
m'a provocat, ţin să răspund cu toată dragostea mea la a-
lesele sale cuvinte de cinstire, pe cari mi-le-a adresat în nu
mele clerului şi poporului. Şi mai ales pentru faptul, că a 

^evocat aici figura vrednicului P. B. Episcop Nicolae 
Colan» mă simt plăcut îndemnat a expr ima bucuria mea pen
t ru toată aleasa cinstire ce i-o faceţi. 

Mă bucură alipirea Voastră de sufletul Episcopului 
Nicolae, dar în acelaşi timp Vă rog să credeţi, că nimeni 
dintre Voi nu-l poate iubi mai mult decât mine, căci eu îl 
consider ca pe unul din cei mai apropiaţi colaboratori ai 
knei. Şi primesc invitarea de a-l însoţi, aducându-l delà re
şedinţă de mână, în drumul apropiatei sale revederi ca să 
guste din plin bucuria justificată a întâlnirii părintelui drag 
cu fiii săi sufleteşti iubiţi şi iubitori. 

Fiţi numai demni şi cu nădejde statornică în aceasta 
.mare clipă. Deci în semn de mulţumire, închin paharul meu 
în sănătatea P. S. Episcop Nicolae Colan şi a tuturor fiilor 
săi sufleteşti". 

După înălţătoarea atmosferă creată prin cuvântul P. C. vicar 
prot. Al. Baba şi răspunsul I. P. S. Sale, publicul în frunte cu I. 
P. S. Sa a purces la şantierul unde se ridică palatul administrativ 
al Abrudului. Aici I. P. S. Sa, asistat de P. C. vicar prot. Al. Baba 

-şi diaconul I. Circov, a săvârşit slujba religioasă, după care a pus 
spiatra fundamentală la temelia noului palat. Cu această ocaziune 

primpretorul plasei, după ce s'a semnat şi citit actul de temelie 
şi s'a aşezat la locul cuvenit, a rostit un cuvânt de mulţumire 
adresat I. P. S. Sale, pentru cinstea ce-o face acestei iniţiative 
precum şi înaltului Guvern, pentru grija ce-o poartă ţinutului moţilor. 

La sfârşitul solemnităţii, I. P. S. Părinte Mitopolit Nicolae 
binecuvântând şi despărţindu-se de cei prezenţi, s'a retras şi ş'a 
continuat drumul incognito prin Zlatna, peste Almaşuri, Ia Geoagiu, 
şi Sibiu. 

Bucuria mâ igăierii 
Cele trei zile de apostolat printre credincioşii 

Eparhiei noastre, în timpul cărora prezenţa I. P. S. 
Părinte Mitopolit Nicolae a fost o adevărată re
vărsare de învăţătură creştinească şi românească, 
constitue temeiul curatei mângâieri pentnffiii despăr
ţiţi de păstorul lor s u f l e t e s c . Această îm
prejurare devine şi mai preţioasă, când apreciem lu
crarea misionară şi sub aspectul ei naţional. Senti
mentele creştineşti şi româneşti, răscolite în sufletele 
moţilor vrednici, sunt o pavăză pentru orice vremuri. 

Ierarhul luminat, care este Mitropolitul Ardealului, 
s'a afirmat şi acum ca cel mai vrednic slujitor al Al
tarului şi al Patriei. Ceeace a îndeplinit I. P. S. Sa 
depăşeşte cadrul unor simple vizite oficiale şi se 
încununează cu aureola propoveduirilor sfinte de neam 
şi lege. 

Vicariatul nostru simte mai mult darul împărtă
şit cu belşug şi de aceea îi rămâne totdeuna adânc 
recunoscător. Iar P. S. Părinte Episcop Nicolae, din 
Cluj, poate să se mângăe în nostalgia fiilor sufleteşti, 
că bunul nostru Părinte Mitropolit împlineşte cuvân
tul evangheliei «purtaţi sarcina unul aituia«. 

Cor. 

Din munca Desp. „Astra" Câmpia-Turzii 
(urmare din pag. 2-a) 

Cursul practic de bucătărie, 
s'a ţinut la Căminul de uce
nici. Cursistele şi-au însuşit 
un ansamblu de cunoştinţe în 
în ar ta bucătăriei . Cursul de 
cusutone le-a învăţat pract ic 
cusutul de hăinuţe pentru su
gaci, împleti tul cu lână., mă
nuşi etc. Cursul teoretic s'a 
ţinut la şcoala primară, con
form programei stabil i tă de 
Centra la Astrei-Sibiu. S'au 
ţinut prelegeri de educaţie re
ligioasă, istorie naţională, hi
giena, etc. închiderea cursuri
lor s'a făcut în ziua de 12 
Martie 1942, în prezenţa d-lui 
Prof. P. Suciu, preş. Asttei-
Turda . Din suma de 10.000 
lei distribuită de Consiliul de 
Pa t rona j al Operelor Sociale, 
s'au cumpărat 44 exemplare : 
Car tea Gospodinei de d-na S. 
Albu. Serbarea a început prin 
cuvântul de deschidere al 
d-lui preş. Ing. I. Floaşiu, 
vorbind despre importanţa 
şcoalei ţărăneşti, iar d-1 Prof. 
P. Suciu, expr imând mulţu
miri pentru funcţionarea ei. 
tu tu ror cursistelor li s'au dis
tribuit Car tea Gospodinei îm
preună cu 2—3 broşuri de 
propagandă naţională. 

Astra a stimulat populaţia 
satelor pentru subscrierea Ia 
împrumutul Reîntregirii . E a 
a lucrat şi pe terenele educa
ţiei naţionale. Astfel s'a tri
mis o circulară că t re toţi pre
şedinţii privitor la Decretul-
Lege Nr. 29 din 13 Ianuar ie 
1942, pentru 1 redobândirea 
numelor pierdute sau înstrăi
nate, modificarea la Legea 
Numelui din anul 1926. Des
părţământul nostru a spri j i
nit şi mişcarea susţinută de 
„Liga Temperanţei" , pentru 
combaterea alcoolismului în 
obştda românească. Axi „Ziua. 
Temoerante i" , din 17 Mai 
1942, s'a convocat o întrunire 
obştească, ţinându-se două 
conferinţe pentru combaterea 
acestui flagel social. Ca în
cheiere remarcăm, că Astra 
Desp. Câmpia Turzii , conti
nuă pe drumul progresului şi 
educaţiei culturale obşteşti, 
cu ajutorul conducerii Indus
tria Sârmei, sprij inindu-se 
astfel opera de întărire şi 
înălţare sufletească a Neamu
lui, în vremuri când eroismul 
şi gloria ostaşilor săi — zidesc 
o ţară nouă şi veşnică între 
hotarele sale sfinte. 

Corespondent 
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Drumuri de apostalfe 

B E N A Ş T E R E A Nr. 30^-3-r 

P.S.S. Episcopul Nicolat Colan în vizitafiune canonici 
P. S. S. Episcoml 

Nicolae a ţinut, Săr
bătoarea Sfinţilor A-
postoli Petru şi Pavel 
să o petreacă şi anul 
acesta la ţară în mij
locul poporului său 
credincios, ca astfel 
această memorabilă zi 
de praznic, când se 
împlinesc şease ani de
la instalarea P. S. Sale 
în scaunul arhieresc al 
episcopiei ce păsto
reşte, să-1 găsească şi 
de astădată la propo
veduire între credincio
şii noştrii dela sate, pe 
cari pentrucă îi iubeşti 
atât de mult, li cerce
tează cu neţărmurită 
dragoste. 

Deastădată călătoria 
misionară şi-a făcut o 
în pitoreasca regiune 
a Chioarului. Aici neamul nostru 
locueşte compact prin cele văi 
înguste şi pe pantele celor munţi 
falnici, înfrăţit spre veşnicie cu 
glia strămoşească, pe care o mun
ceşte din greu pentru a-şi agonisi, 
cu mult amar, pâinea cea de toate 
zilele. Pentrucă pământul cultiva-
bil este puţin, poporul acesta 
spornic e sărac, dar fiind evlavios, 
are mai frumoase biserici decât 
oricare din cele mai multe regi
uni locuite de români. 

P. S. Sa a pornit la acest drum 
lung Sâmbătă dimineaţa, în 27 
Iunie, însoţit de consilierul Lau-
renţiu Curea şi de secretarul Va-
sile Bogdan. După un popas, în 
casa ospitalieră a domnului di
rector de bancă Alexandru Nilvan 
din orăşelul Şomcuta Mare, pe o 
ploaie mult aşteptată şi binefăcă
toare pentiu Jărani, P. S. Sa cât 
cu automobilul, cât cu trăsura, cât 
pe jos a mers la Văleni, unde 
prin hotar a fost întâmpinat de 
juni călare, în capătul satului la 
poarta triumfală de reprezentanţa 
comunală, iar în fa{a bisericii de 
mulţimea poporului, în frunte cu 
preotul său Radu Coteţ, care a 
adresat calde cuvinte de bun sosit. 

Fi indcă biserica cea veche, 
de lemn, nu ar fi putut cu
prinde pe toţi credincioşii so
siţi în număr mare la această 
serbare, P. S. Sa a slujit Sfeş
tania în biserica cea nouă ri
dicată din roşu şi pusă sub a-
coperiş, la urmă a predicat şi 
a stropit cu aghiazmă pe 
toţi cei prezenţi, cari cu multă 
cuvi inţă s'au apropiat în or
dine şi au sărutat Sfân ta Cru
ce. L a s lujbă a cânta t frumos 
corul copiilor. 

D u p ă ce a vizitat cancelarii , 
parohială în casa ospitală a 
preotului, P. S. Sa şi-a conti

nuat drumul, şi spre seară a 
ajuns în Baia Mare, unde în 
pronaosul bisericii P. C. admi
nistrator protopopesc. Ştefan 
Băibos, înconjurat de clerul 
clin protopopiat de credincio
şii din oraş şi ele o seamă de 
intelectuali români greco-ea-
tolici în frunte cu preoţii lor, 
a îcsti t un cuvânt însufleţit 
de bineventare. arătând ce 
luptă grea trebue să poarte 
pentru menţinerea frumoasei 
bisericuţe,, ce smerit îşi înalţă 
turla estetică spre ceviuri, în 
vecinătatea unei puternice şi 
pompoase catedrale catolice. 
Bisenca noastră de aici este a 
daptata cu cheltueli mari, pe 
temelii vechi, dăruite de stat. 
Frumos pictată şi provăzută 
eu toate cele necesare satis
face trebuinţele! duhovniceşti 

ale enoriaşilor şi ale tuturor 
celor ce o cercetează cu e-
vlavie. 

P. 'S- Sa , înconjurat ele ma
rele sobor al tuturor preoţilor 
clm protopopiat, a servit Ve
cernia, la care a cântat fru
mos excelentul cor mix t al 
catedralei Episcopiei române 
unite din localitate, iar la ur
m ă Prea Sfinţ ia Sa în o cu
vântare avânta tă a pătruns 
adânc în suflejtele ascultăto
rilor, mişcându-le şi fortifi-
cându-le în credinţa noastră 
creştinească, ce nu trebue să 
fie ca cea a gadarenilor din 
Evanghelia zilei cari pe deo
parte s'au bucurat că Hristos 
i-a mântuit de îndrăciţi , dar 
s'au supărat, c ă pentru a-
ceasta mare binefacere a tre
bui t să piardă o turmă de 
porci şi de aceea l-au rugat 
să-i părăsească fără zăbavă, j 

Credinţa noastră să fie cea a 
Sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel, în a junul praznicului 
cărora suntem şi cari au mu
rit moarte de martir i pentru 
credinţa în Evanghel ia Mân
tuitorului nostru lisus Hris
tos. 

După această s lujbă impre
sionantă P. S. Sa a cercetat pe 
P. <S. Sa Episcopul Dr . Ale
xandru Rusii, al bisericii su
rori. De aici s'a retras în casa 
ospitalieră a Protopopului 
Ştefan Băibos, iar a doua zi 
dimineţa şi-a continuat călă
toria apostolească. 

Pe drumul ce străbate peste 
dealuri împodobite cu păduri, 
ajungem în comuna Cărbu
nar, unde ne iese în cale un 
mare convoi de călăreţi . 

La poarta triumfală P. S. Sa 
¿1 fost întâmpinat de pretorul 
plasei şi preotul Augustin 
Dragomir, iar în faţa biseri
cii de către cler şi popor, un
de preotul locului Mihail Chi-
horeanu a rostit un cuvânt de 
caldă bineventare. 

Aici P. S. Sa asistat de so
borul preoţesc: a sfinţit, fru
moasa biserică paiohială cu 

tot fastul ceremonialului reli
gios prevăzut în ritualul nos
tru. Răspunsuri le liiurghice 
le-a dat foarte bine un grup 
de cântăreţi bisericeşti cu 
voci frumoase. In de:uisul 
'Sfintei Liturghii P. S. Sa a 
hirotonit întru diacon pe cle
ricul loan M.. Pintea. L a u imă 
a predicat poporului, care as
culta cu multă evlavie cuvin
tele blândului şi înţeleptului 
Arhiereu, apoi a stropii cu A-
ghiazmă pe toţi, cai i s'au a-
propiat cu smerenie şi au să
rutat Sfânt Cruce. 

Săvârşi tă fiind Sfânta S lu j 
bă P. S. Sa a cercetat cance
laria parohială şi a luat masa 
în modesta dar pitoreasca 
staţiune balneară clin hotarul 
comunei, înconjurat de oas-
pejii, cari au rămas foarte fe
riciţi, că au putut petrece câ
teva ceasuri seninei în jurul 
bunului lor Arhiereu. 

Pe un timp frumos şi pe 
drumul ce şerpueşte tot prin
tre dealuri pline cu păduri \ 
învrăstate peste piesagii în
cântătoare, ajungem la comu
na Berinfa, unde P. S. Sa a 
zăbovit înafară de program. 
A urcat la frumoasa biserică, 
urmat de credincioşii, cari îl 
aşteptau cu drag, stăruind să 
se oprească şi la ei. D u p ă ru
găciunile de seara P. S. Sa 
le-a vorbit, întărindu-i în 
credinţa strămoşească. 

De aici am coborât în Co-
palnic, unde P. S. 'Sa a fost 
întâmpinat de preotul biseri
cii surori Ion Ghindaş, şi de-
preotul nostru Ştefan Mielea, 
înconjurat de credincioşii a m 
belor confesiuni, izvorâţi d in-
tr'o tulpină. La sfârşitul ve
cerniei P. S. S a a predicat, s ă -
mânând sămânţă bună în ini
mile ascultătorilor, pe cari Ia 
urmă i-a uns cu unt de lemn. 
sfinţit. 

După o vizită făcută distin
sei familii Dr . fon Urdea din 
comuna vecină Mănăştur, P. 
S. Sa s'a reîntors la casa pă
rintelui Miclea, unde a cinat 
şi s'a odihnit (ieste noapte. 

Ziua urmăoare e să rbă toa 
rea Sfinţilor Apostoli Pe t ru 
şi Pavel. P. S. Sa călătoreşte 
mai departe. In comuna Vad 
este întâmpinat de preotul r o 
mân unit Vasile Buda încon
jura t de fiii săi duhovniceşti, 
iar în Lăschia de primarul co
munei şi de preotul Petru Fi— 
lip. încă nu se vecie comuna
li rmăt oare, când pe drumul 
ce trece printre sămănături 
mănoase, la o curmătură ză-

J rim un convoi mare de că lă 
reţi, cari salută voioşi şi ne 
conduc în proxima comună 
Făureşti, unde la poarta tri
umfală rostesc cuvinte de bi
neventare. notarul comunal şi 
preotul Augustin Şovrca, ia r 
în faţa bisericii preotul locu
lui Nicolae Cotoţ. 

Aici P. S. Sa a sfinţit bise
rica. Au part icipat foarte 
mulţi credincioşi şi din comu
nele învecinate, în frunte cu 
preoţii lor. Răspunsuri le li tur
gice le-a dat alternativ şi fru
mos corul parohiei locale şi 
al parohiei clin comuna Fana
te, Tn decursul sfintei litur
ghii a fost sfinţit diaconul 
1. Pinteti întru preot şi c ler icul 
loan Ţiboc întru diacon. L a 
urmă P. S. S a a predicat, fiind 
ascultat cu mare luare amin 
te, apoi a stropit pe credin
cioşi cu aghiazmă. 

După masa lua tă în mij lo
cul oaspeţilor, P. S. S a a ple
ca t la Finteşul Mare'. Pr imi
rea de aici meri tă menţiune 
specială pentru disciplina 
exemplară de care a dat do
vadă poporul acestei parohii 
fruntaşe. In fa ţa porţii trium
fale aşteptau bătrâni i satului, 
în frunte cu corul bărbătesc , 
compus din 50 de ţărani. A -
cest cor de peste 40 de ani fă
ră întrerupere cân tă în bise-
r i c^y^jyjâarfci^^ 



P. S. S. Episcopul Nicolae 
Colan în vizitaţiune canonică 

(urmare din pag. 6-a) 

•diile în patru voci, ale mare
lui-compozitor Gheorghe Di-
ma. 

Dealungul drumului deo
parte bărba t i : de cealal tă fe
mei, apoi tot fată în fată sute 
de feciori si fete, copii şi copi
le dc şcoală, toţi în haine de 
sărbătoare. 

După cuvântul de bun so
sit, rostit de învăţătorul Nis-
tor Dragoş, care conduce co
rul şi după intonarea imnului 
arhieresc, la comanda credin
ciosului Patriciu Dragoş pu
blicul se al iniază şi lungul 
convoi urcă spre biserica din, 
deal, unde în uşa ţintirimului 
P. S. Sa a fost întâmpinat de 
preotul locului, Valeriu Dra
goş. In biserică s'a servit Ve
cernia, la care a cântat fru
mos corul, iar cantorul Ghc-
rasim llea cu vocea sa lină şi 
dulce nc-a dat ocaziunea sa 
ascultăm cu drag stilurile ce 
ni le-a cântat duios şi pe în
ţeles, aşa cum se cuvine la o 
slujbă dumnezeiască. 

Deşi biserica e destul de 
mare. nu a încăput întreg po
porul ce era de fată. D e a-
ceea la sfârşiţii] slujbei P. S-
Sa ş i - a ţinut predica în curtea 
bisericii preamărind creştineş-
rile virtuţi ale neamului şi 
lăudând pe conducători şi pe 
toţi cei ce într 'un mod atât de 
demn au participat Ta această 
serbare. 

După un scurt popas în ca
sa preotului, ne-am continuat 
drumul spre şes şi t recând 
.Someşul cu bordina în judeţul 
Să la j , către seară ne-am o-
prit jos în comuna Jac, de 
sub Meseşul cu ruinele cetă
ţii Porolissum, a strămoşilor 
noştri romani. 

Acolo ne aşteptau cre
dincioşii parohiei şi preoţii 
tractului Unguraş, în frunte 
cu protopopul Valeriu Matei, 
care ., întâmpinat pe P. S. 'Sa 
eu o frumoasă cuvântare. Am 
urcat la bisericuţa din deal. 
După ce văzusem bisericile 
mari şi frumoase, zidite mai 

•de curând, ale chioreniJor, de 
-astădată am avut prilejul sa 
vedem o bisericuţă de lemn, 
zidită acum patru sute de ani. 
E acoperişul rupt şi cu turnul 
găurit de ciocănitoare. Aici 
tânărul preot Gheorghe Goron 
v a avea mult de lucru. D a r 
cu ambiţie sfântă în scurt 
timp va putea repara toate 
întrelăsările trecutului, pen-
trucă poporul nostru este în
ţelegător şi numai conducător 
bun îi trebueşte. Vecernia s'a 
, |inut lângă bisericuţă, iar P. 

S. Sa atât de convingător a 
vorbit celor de faţă, încât a-
ceştia trebue să aibă inimă de 
piatră, dacă nici acum nu s'or 
desmeteci, să je r t fească tot 
ce; pot şi cât mai repede pen
tru repararea bisericii. Ceea
ce, fireşte, nu credem. 

La gustarea oferită de preot 
in casa parohială P. S. Sa s'a 
înt ic ţ inut cu preoţii, dându-le 
sfaturile irebuineiaose pentru 
buna păstorire- ., turmelor cu
vântătoare, apoi s'a reîntors 
la reşedinţă. 

Precum în anii precedenţi, 
astfel şi în aceste trei zile de 
vizitaţiune canonică, încărca
ta cu un program atât de 
greu. cuvântări le rostite de 
Prea 'Sfinţia Sa Episcopul Ni
colae Colan au fost pline de 
învăţături folositoare şi de e-
locinţa care a captivat pe as
cultători. D e aceea suntem 
convinşi, că întreaga obşte ro
mânească şi creştinească a 
plecat dela aceste slujbe ar
hiereşti cu credinţa tare, că 
corabia bisericii ortodoxe ro
mâne din această ţară este 
condusă de cârmaciu price
put. Turma cuvântătoare a 
acestei biserici şi-a găsit Păs
torul providenţial în persoanei 
P. S. Sale, care sufletul şi-1 
pune pentru izbăvirea de cel 
viclean a păstoriţilor săi, cari 
îl urmează cu desăvârşită în
credere şi dragoste în calea 
spre biruinţa dreptăţii divine. 

In drumul său P. S. Sa a 
împărţi t sute de cărţi de ru
găciuni şi exemplare din re
vista „Viaţa i lustrată". 

Cele trei zile de rugăciune 
şi mângăere obştească, petre
cute în ţara Chioarului şi pe 
alte meleaguri, nu vor fi ui
tate. 

Sămânţa curată suntem în
credinţaţi că a căzut în pă
mânt bun şi va aduce ioduri 
bogate. 

Preot Laur Curea 

(Tribuna Ardealului). 

A apărut 

„Viaţa Ilustrată" 
anul IX, nr. 5, Iulie 1942, 
cu un foarte bogat şi 
variat cuprins. Iubitorii 
de neam şi lege, sunt 
chemaţi a sprijini şi răs
pândi această revistă. 

Citiţi 
RENAŞTEREA 

B I B L I O G R A F I E 
Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: „MYTHOS". —De

la Epistolele pastorale, şi până la Dl Lucian Blaga. Co
lecţia: . . P r o b l e m e l e v r e m i i » nr. 7 Sibiu 1942 

Pag. 39. Preţul: 50 Lei. 

Studiul acesta se datoreşte 
apariţiei lucrării d-lui. profe
sor Lucian Blaga, dela Univer 
sitatea Clu j -S i i au : „IViigie şi 
Spiri t" . In această lucrare au
torul, între alte multe erezii, 
susţine, că lisus a fost un om 
înzestrat cu „putcJre suprau
mană" care a realizat mitul 
mesianic. 

Problema aceasta veche la 
al te popoare, dar nouă la noi, 
a stârnit o firească reacţie şi 
studiul luminat al păr. profe
sor Dr . G. T. Marcu printr 'o 
temeinică expunere a istoriei 
mitului, fixează pe noul mi
tolog L. Blaga în ceata celor-
ce .fintinzând Creştinismul pe 
masa de operaţie, în loc să-l 
t ră iască" a r fi putut să-şi iro
sească „talentele lor cu alt fo
los pentru ştiinţă, dacă l-ar 
fi trăit". 

Dintru început, autorul pre
cizează atitudinea SS. Apos
toli şi'n special a Sf . Apostol 
Pave.l, faţă de mit. Acesta 
scrie lui T i t : „Ceartă-i aspru 
pe Creta ni, ca să fie sănătoşi 
în credinţă, neluând aminte 
la basmele (miturile) jido
veşti..." (Tit 1, 14 ) . La fel 
scrie si lui Timotei ca să se 
ferească de ..basmele cele lu
meşti" (1 4. 7) să fie atent ca 
Efesenii să nu înveţet învăţă
turi streine ..nici să ia aminte 
la basme" (1 Fim. 1, 4) şi să 
ştie, că vor veni vremuri când 
„învăţătura cea sănătoasă nu 
o vor primi, ci... îşi vor întoar
ce urechile dela adevăr, ple
când u-se spre basme" (II Tini . 
4, 3 — 4 ) . In aceste locuri şi la 
( I I Petru 1, 16). se pomeneşte 
cuvântul mit sau basma în 
Noul Testament. 

Apostolul Pa vel combate 
mitul amintindu-1, nu şi ana
li zându-1, deoarece era cunos
cut lumii şi deci nu se simţia 
necesitatea analizei, ci pur şi 
simplu trebuia eliminat ca 
potrivnic adevărului. 

La originea lui, cuvântul 
mythos înseamnă plăsmuire, 
fabulă, poveste, „bănueli vagi 
ale u n o r realităţi cu neputinţă 
de controlat". Cu ajutorul 
natului s'au creat religiile an
tice ca, la Indieni. Greci , R o 
mani, etc. 

Atitudinea Apostolului Pa-
\ e l . ca şi a apologeţilor creş
tini, este deci de înţeles când 
esclud mitul, faţă de adevărul 
adus în lume de lisus. Toate 
încercările jidovilor şi a mito
logilor primelor v e a c u r i creş
tine, sunt spulberate de tă r ia 
adevărului creştin şi Biserica 
n'a avut de luptat cu mitul, 
până în veacul al X V I I . când 
raţionaliştii, negând caracte
iul inspirat al Sf . Scripturi , îl 
reduc pe lisus la o pură fic
ţ i u n e , sau dacă îl admit isto
riceşte, El apare idealizat de 
mulţime. 

Astfel mitul îşi află apără
torii, căutând să câştige ade
renţi, pentruea ,,victimile" să 
dispară odată cu „ucigătorii". 

Blaga, spre durerea noastră ' 
se clasează în rândul mitologi
lor celor din urmă. Soarta nu 
poate, să fie, decât cea împăr
tăşită de toţi antecesorii. 

Lucrarea păr. Grigorie 1-
Marcu. prin scrisul său spe
cialist, se evidenţiază ca o 
sănătoasă învăţătură a ade
vărului. 

E a trebue citi tă de fiecare 
preot. 

H7 o f i ţ 4 c a r e 
In Academia teologică „Andreiană" din Sibiu se primesc absol

venţi de liceu cu bacalaureat şi absolvenţi cu diplomă de seminar 
eologic. 

* Cererile de primire pentru anul academic 1942-1943 se vor a-
dresa Consiliului Arhiepiscopesc până la 20 August 1942, însoţite de 
următoarele documente: 

1. Extrasul de naştere dela oficiul stării civile; 
2. Extras din matricola botezaţilor; 
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teo

logic ; 
4. Certificat medical despre starea sănătăţii dela medicul de 

de circumscripţie; 
5. Alte eventuale documente recomandatoare. 
6. O dovadă dela autoritatea comunală sau poliţienească, că a 

prestatat muncă de folos obştesc în vara acestui an. 
Toţi studenţii sunt obligaţi a locui în internatul Academiei, 
înscrierile la Academie se vor face în zilele de 15—17 Septemvrie; 
Orice alte informaţii se primesc la Rectoratul Academiei. 
Absolvenţilor Academiei teologice „Andreiane" li se acordă drep

tul de licenţă, în condiţiunile prevăzute de lege. 
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Pomenirea Regelui Ferdi-
nand. In ziua de 20 Iulie c , la 
Cur tea de Argeş s'a oficiat un 
parastas de 15 ani dela moar
tea Regelui Ferdinand şi 4 ani 
dela moartea Reginei Măria. 

Au sosit aici, să cinstească 
m e m o r i a marilor dispăruţi, M. 
S . Regele Mihai I, d. Mareşal 
Ion Antonescu, Conducătorul 
Statului, d. prof. Mihai Anto
nescu, preşedinte adinterim al 
Consiliului, înalţii demnitari ai 
tării, căpeteniile de oştire şi ca
valerii ordinului „Mihai Vitea
zul". Serviciul divin s'a oficiat 
de P. S. Episcop Emil ian An
tal şi soborul preoţilor. 

S'au rostit cuvântări măreţe 
şi s'a mărturisit pilda de> urmat 
a Regelui Ferdinand întregito
rul şi a Reginei Măria. 

Preoţimea Vicariatului nos
tru, la fel a cinstit memoria 
lor prin parastas şi cuvânt co
memorativ. 

Redeschiderea cursurilor dela 
Vălenliii de Munte. Din voinţa 
fără odihnă e marelui român 
Nieolae Iorga, în anul 1908 se 
deschid cursurile universităţii 
populare din Vălenii de Munte. 
Pr in aceste cursuri, mintea a-
•geră alui Nicolae Ior'ga în mod 
intuitiv, a pregătit şcoala nea
mului în care se făuria unitatea 
lui. Ceeaee ridică valoarea, a-
cestei acţiuni, prin a cărei des
făşurare ne-am împrospătai 
mereu nădejdea ceasului izbă
vitor, este împrejurarea, că a-
ceste cursuri se deschid într'un 
timp când unitatea politică a 
Românilor, părea o utopie. 

Şi totuşi credinţa de neînvins 
alui N. Iorga. pe temeiurile is
torice şi reale, a făurit în su
fletele ascultătorilor cursurilor 

convingerea dreptăţii româ
neşti ce trebuia să vină. 

In luna Iulie c. sau redes
chis vechile cursuri, pentru a-şi 
continua misiunea lor istorică. 
Deşi trupeşte, lipseşte animato-
torul si îndrumătorul lor,: to
tuşi sufletul lui Xic. Iorga 
străbate în conştiinţa tuturor 
şi cu o părintească mustrare, 
ne deschide lumini de adevăr 
în besna răutăţilor. 

• 
Moartea abatelui Zavoral. L a 

Praiga s'a stins din viaţă bătrâ
nul abate Dr. Metodiu Zavoral, 
stareţul mănăstirii Strahov. 
Se stinge în frumoasa vârstă 
patriarhală de aproape 80 ani. 
Pentru noi Românii, abatele 
Zavoral a fost un bun şi sincer 
prieten, sentiment manifestat 
încă din timpul războiului mon
dial, când — pentru a veni în 
ajutorul răniţilor români — a 
învăţat limba românească. Ţa
ra 1-a cinstit şi răsplătit. 

Pomenirea lui rămâne neui
tată! 

• 
Pomenirea Mitropolitului Pe

tru Movilă. Sinodul mitropoli
tan al Moldovei, ţinut la laşi. 
în ziua de .'50 Iunie c. sub pre-
sidiul I. P. S. Irineu şi în pre
zenţa I. P. S. Efrem al Basa
rabiei, a comemorat împlinirea 
al or 300 ani dela sinodul ţinut 
la. Iaşi în anul 1(>42, pe timpul 
domniei lui \ asile Lupu Vodă. 
şi a Mitropolitului Var luam, 
când Sii admis lucrarea lui Pe
tru Movilă, Mitropolitul Kie
vului, ca. normă de credinţă. 

In legătură cu aceasta s'a 
hotărât facerea unui pelerinaj 
la Kiev şi transportarea ose
mintelor marelui mitropolit în 
ţară, pentruea să se odihnească 
alături de fraţii săi de sânge 
şi credinţă. 

P A R T E A O F I C I A L A f 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I 

Mai multora. Din cauza ma
terialului bogat, publicarea ar-

IN ATENŢIUNEA 
C I T I T O R I L O R ! 

ticolelor primite s'a amânat 
pentru minierii următori 

I 
La Vicar ia tu l ort. rom. 
din A L B A - I U L I A 
se află de vânzare, un număr redus, 
din ultimele publicaţii apărute în Cluj, 
prin o s â r d i a P. S. E p i s c o p 
N I C O L A E C O L A N 

Ceice doresc a-le avea, vor trimite costul lor, plus cheltuelie de expe
diere, la adresa Vicariatului. 

Iată lista cărţilor în depozit: 
1. „Noul Testament '" în tălmăcire de P . S. Episcop Nico lae 

Colan, Cluj, 1942. Legat în pânză — Preţul — — — 280 Lei 
2. Emil Fiedler, Omul ce l nou, în româneşte de Păr in te l e Ni

colae , Cluj, 1941 — Preţul — — — — _ _ _ 8 0 L e i 
3. Prot. Dr. L. G. Munteanu: Viaţa Mântuitorului nostru Iisus 

Hristos, povestită pe înţelesul tuturor, Cluj, 1941. Preţul 100 Lei 
4. Prot. Dr. L. Q. Munteanu: Viaţa Sfântului Apostol Pavel. Cluj, 

1942. — Preţul — — — — — — _ 100 Lei 

No. 2848-1942. 

COMUNICAT 

On. preoţime din Vi
cariatul Alba-lulia este 
invitată să ia imediat 
contact cu oficiul proto-
popesc al tractului său 
pentru a lua cunoştinţă 
de instrucţiunile date 
privitor la lucrările de 
inventariere a bunurilor 
mobile şi imobile bise
riceşti. 

Lucrarea trebue ter
minată pe zina de 1 Au
gust a. c. şi nu se admite 
nici o abatere dela dis-
poziţiunile date. 

Alba-lulia. 22 Iunie 
1942. 

Preşedinte Vica r : 
Al. Baba 

Secretar : 
Pr. T. Ciur as 

,j ...3 
Nr. 294—1942. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru 

postul de paroh devenit va
cant din parohia. Cristeşti, 
cu termin de 30 zile dela în
tâia apariţ ie în „Renaşterea"..-

Beneficiile împreunate cu 
acest post sunt: 

1. Salarul dela Stat . conform 
calificaţiei candidatului ales 
şi numit şi a anilor lui de ser
viciu. 

2. Locuinţă în nai ură. 
3. Uzufructul alor cea 800 

s t j . suprafaţă fanat şi 400 st j . 
ară tor. 

4. Contribuţie în natură de 
cea 70 ferdele grâu, ori po
rumb dela credincioşi. 

5. Onorarii le stolarc obici
nuite. 

Concurenţii îşi vor înainta 
cererile la Veneratul Vicariat 
din Alba lulia, în terminul a-
rătai mai sus. Iar pejitru a 
face cunoştinţă cu credincioşii 
se pot prezenta în parohie, în 
t impul reglementar. 

Cristeşti, la 14 funie 1942. 
Of. protopop. în înţelegere 

eu Consiliul parohial din 
Cristeşti : 

Protopop, Iosif Pop 

Nr. 854/1942. 

CONCURS 
Pentru întregirea parohiei 

Rişca de sus, protopopiatul 
Cluj- l luedin, jud. Clu j -Tur-
da, devenită vacantă prin 
transferarea preotului, se pu
blică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Preotul numit va beneficia 
de următoarele venite: 

1. Salar dela Sta t conform 
pregătir i i ; 

2. Casă parohială cu depen
dinţele necesare; 

3. Sesiune parohială: 4,296» 
Jug. fânaţ şi 10 Jug. păşii nat?. 

4. Venitele stelare obişnuite; 
5. Una vică (30 litri) porumb 

sau grâu dela fiecare fami l ie ; 
6. Una zi de lucru dela fie

care familie. 
Candidaţi i îşi vor înainta. în? 

termenul fixat , cererea cu a c 
tele regulamentare Vene ra tu 
lui Consiliu Vicarial, apoi cu 
încu vii nţarea su bsemnatu 1 ui 
Oficiu se pot prezenta în pa
rohie, ca să facă cunoştinţă eu 
credincioşii. 

întregi rea postului se facet; 
prin numire făcută de Vene
ratul Consiliu Vicarial . 

Călăţele, 15 Iulie 1942. 
Oficiul protopopesc în con--

ţelegere cu Consiliul parohial-. 
Adm. protopopesc. 
Pr. Teodor Ţiboca 

No.2896/1942. 

CONCURS 
Prin aceasta se publică con

çu rs, cu termen de 15 zile 
de lia claia publicării în „Re
naşterea", pentru întregirea 
prin numire, făcută de Con
siliul Vicarial a următoarelor 
posturi de preoţi, l ibere pe 
da ia de I August 1942: 

1. Parohia Geoagiul de sus. 
jud. Alba; 

2. Parohia Mogoş-Mămali
gn ni. jud. Alba; 

'". Paioliia. Râmei Sat, jud, 
Al 5a ; 

4, Pai oh in Coagz (Pietroasa) 
jud. Turda. 

~. Parohia Valea Vi rit ii, jud. 
Aibn; 

b. Parohia Alba-lulia IV, 
jud. Alba; 

7. Parohia Pogăceaun, jud-
Turda : 

8. Parohia lei nul, jud. I r . 
Mică; 

9. Parohia Turda - Ploscoş. 
jud. Turda ; 

10. Parohia Masca, judeţul 
I urda; 

l f . Parohia Stolnai, judeţul 
furda; 

12. Spitalul Peneieneiaru! 
din furda. 

Beneficiile împreunate cu 
aceste posturi se tiflă la Vica 
riatul din Alba-lul ia , unde se 
vor înainta actele de candi-
clare, întocmite fiind în con
formitate cu dispoziţiunile în 
vigoare şi în termenul con
cursului prezent. 

Salariul dela Sta t va curge 
numai în baza recunoaşterii, 
numirii de către On. Minister
ul Cultelor. 

Alba-lulia, 23 Iulie 1942. 
Preşedinte: 

Vicar, Al. Baba 
Secre tar : 

Pr. T. Ciuruş-

Cenzurat. Tip. „ALBA" Alba-lulia^ 




